
ATA DA SEPTUAGÉSIMA OITAVA REUNIÃO CONJUNTA ORDINÁRIA
DO COLEGIADO DA ESCOLA DE LETRAS E DO DEPARTAMENTO DE

LETRAS REALIZADA NO DIA CINCO DE OUTUBRO DE DOIS MIL E VINTE 
TRÊS

O Colegiado da Escola de Letras reuniu-se no dia cinco de outubro de dois mil e vinte três, 

através  da  plataforma  de  videoconferências  Google  Meet,  das  dezesseis  horas  e  trinta 

minutos às dezoito horas e trinta minutos. A reunião foi presidida pela Diretora da Escola de 

Letras, Lúcia Ricotta Vilela Pinto. Estiveram presentes os docentes Luciana Paiva de Vilhena 

Leite, Marcelo dos Santos, Diego da Silva Vargas, Manoel Ricardo de Lima Neto, Giselle 

Maria  Sarti  Leal,  Kelvin  dos  Santos  Falcão  Klein,  Maria  José  Cardoso  Lemos,  Júlia 

Vasconcelos Studart e as representantes discentes do Diretório Acadêmico, Marina Junqueira 

Jansen e Débora Omena de Paiva Almeida.  Seguiu-se a  ordem do dia com os  seguintes 

pontos de pauta: 1. Aprovação de  Ad Referendum  da ata da comissão de avaliação do 

pedido de progressão funcional do Professor Diego da Silva Vargas. A professora Giselle 

Maria Sarti apresentou a ata de reunião da comissão avaliadora,  composta também pelos 

professores Ana Carolina Sampaio Coelho e Manoel Ricardo de Lima Neto, que no dia no 

dia  27  de  setembro  de  2023,  em reunião  remota,  considerou  a  solicitação  do  professor 

APROVADA para progressão de Professor Adjunto III para Professor Adjunto IV, Classe C, 

com 92 pontos. A ata da Comissão foi aprovada por unanimidade. 2. Agendamento Remoto 

Sala 502. A professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto informou que a solicitação de uso da sala 

502 deve ser realizada, a partir de agora, através da Agenda de Reservas disponível na aba 

"Agendamento  sala  502",  do  site  da  Escola  de  Letras,  no  seguinte  link  da  agenda: 

http://www.unirio.br/escoladeletras/agendamento-da-sala-502.  A professora  lembrou  que a 

sala 502 está  reservada para aulas  todos os dias da semana, das 18h às 22h. Fora desse 

horário, está liberada para uso de docentes e estudantes da Escola de Letras e para eventuais 

solicitações da Direção de Teatro, caso o Colegiado concorde. O professor Diego da Silva 

Vargas sugeriu que o uso da sala 502 pela Escola de Teatro deve estar condicionado a uma 

contrapartida: o uso da sala 507, frequentemente restrito à Escola de Teatro. O colegiado 

aprovou  a  sugestão  do  professor  Diego  da  Silva  Vargas  que  será  encaminhada  pela 

professora  Lúcia  Ricotta  Vilela  Pinto  ao  diretor  da  Escola  de  Teatro.  3.  Situação  dos 

aparelhos de ar-condicionado nas salas de aulas. A professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto 

informou que a Decania do CLA solicitou providências e encaminhamentos urgentes, junto à 

Pró-Reitoria de Administração da Unirio, de reparo, manutenção e substituição dos aparelhos 
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de  ar-condicionado  da  Escola  de  Letras  que  estão  quebrados.  A  professora  detalhou  a 

situação dos aparelhos das salas 406, 404, 405, 407 e 501 e informou que recomendou à 

Decania que fosse solicitada a compra e instalação urgentes de ventiladores para todas as 

salas que estão com os aparelhos quebrados. A Decania está estudando a possibilidade dessa 

solicitação. Em paralelo, a Decania entende que a aquisição e manutenção dos equipamentos 

de ar-condicionado deve ser precedida de uma consultoria técnica especializada, para orientar 

formas de instalação e escolha dos aparelhos que melhor se adequem às condições de uso no 

Bloco III, de forma que não ocorram problemas futuros para o seu devido funcionamento. 4. 

Plano de Desenvolvimento de Pessoas para o ano de 2024. A professora Lúcia Ricotta 

Vilela  Pinto  informou  sobre  o  levantamento  de  necessidades  de  desenvolvimentos  dos 

professores  e  técnico-administrativos  da Escola de Letras  para a  elaboração do Plano de 

Desenvolvimento de Pessoas (PDP) da UNIRIO para o exercício de 2024, no qual incluiu as 

seguintes ações: licença capacitação para o técnico em assuntos educacionais William Garcia 

dos Santos, desenvolvimento de pesquisa dos docentes Andre Luis Gardel Barbosa, Luciana 

Paiva Vilhena Leite e Marcelo dos Santos, através de realização de estágio de pós-doutorado; 

e  dois  afastamentos  no  país  e  dois  afastamentos  no  exterior  para  todos  os  docentes  do 

Departamento  de  Letras,  através  da  participação  em  Congressos,  Simpósios  e  Afins 

(apresentação de trabalho,  moderação ou coordenação de seminário).  O levantamento foi 

aprovado por unanimidade. 5. Calendário Acadêmico de 2024. A professora Lúcia Ricotta 

Vilela Pinto informou sobre a proposta de Calendário Acadêmico que foi apresentada na 

última reunião da Prograd. O calendário ainda não está publicado no site da Unirio, mas 

estão definidas  as  datas  de início  das  atividades  acadêmicas,  no dia   4  de março,  e  das 

atividades  letivas,  no dia 11 de março.  O Colegiado aprovou por unanimidade a data de 

início  das  aulas  na  Escola  de  Letras,  no  dia  11  de  março  de  2024.  6.  Solicitação  de 

progressão funcional docente do professor André Luís Gardel Barbosa.  A professora 

Lúcia Ricotta apresentou. o pedido de progressão do professor, e para sua análise foi formada 

uma comissão,  composta  pelos  professores,  Marcelo  dos  Santos,  Luciana  Paiva  Vilhena 

Leite e Manoel Ricardo Lima Neto. A comissão foi aprovada por unanimidade. 7. Indicação 

de representante da Escola de Letras no Comitê Gestor do LAMAC. A professora Lúcia 

Ricotta Vilela Pinto informou que a Decania do CLA está compondo um novo comitê gestor 

do Lamac e solicitou a indicação de um representante de cada Escola do CLA. A professora 

apresentou a indicação do professor Manoel Ricardo de Lima Neto para compor o Comitê 

Gestor do LAMAC. A indicação foi aprovada por unanimidade.  8. Processos no SEI. A 

professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto recomendou novamente a realização do treinamento do 
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SEI por todos os professores, pois os processos de progressão, promoção e afastamentos já 

estão sendo realizados  pelo  SEI.  A professora  sugeriu a  seguinte  tramitação,  a  partir  de 

agora. O Departamento se responsabiliza por solicitar apenas a autuação dos processos junto 

ao  protocolo  do  CLA e,  a  próxima etapa,  que  é  a  de  alimentação  da  documentação  na 

plataforma,  ficará a cargo do professor solicitante do processo. O colegiado aprovou por 

unanimidade a sugestão de tramitação.  9. Formação de Grupo de Pesquisa na Escola de 

Letras/ Teatro. O ponto será discutido em outra reunião a ser definida ainda nos próximos 

dias, a pedido da professora Maria José Cardoso Lemos. 10. Pedido de exame de suficiência 

para a disciplina "Diálogos interartísticos"  para a aluna Marina Coelho e  Silva.  O 

professor  Kelvin Falcão Klein informou que a estudante  atende a todos os  requisitos  da 

Resolução  atualmente  vigente,  e  o  pedido  foi  aprovado  pelo  colegiado. 11.  Pedido  de 

inclusão  de  disciplina  "Diálogos  Interartísticos  e  ensino"  para  o  aluno  Roberto  de 

Oliveira Serra Filho. A professora Giselle Maria Sarti Leal informou que o pedido do aluno 

é de inclusão da disciplina para que ele cursasse concomitantemente com a disciplina de 

"Abordagens Especiais em Produção textual e ensino". No entanto, a comissão de matrícula 

indeferiu, pois ele só se forma semestre que vem. O colegiado indeferiu o pedido. 12. Pedido 

de exame de suficiência para a disciplina Abordagens Especiais em Produção Textual e 

ensino para a aluna Marina Junqueira.  A professora Giselle Maria Sarti informou que a 

Prograd autorizou  que  fosse  realizado  um  exame  de  suficiência  "extraoficial"  para  a 

estudante  em "Abordagens  Especiais  em Produção  Textual  e  ensino",  com a  professora 

Maria Cristina Rigoni. O pedido foi aprovado por unanimidade.  12. Revisão e atualização 

do Manual de TCC.  O Colegiado verificou, após o professor Kelvin Falcão Klein indicar 

algumas alterações,  que o que está disposto no Manuel do TCC sobre a orientação e co-

orientação de professores da Unirio e de outras instituições, cumpre as orientações da norma 

da UNIRIO. O Colegiado entendeu que a alteração proposta pelo professor Kelvin Falcão 

Klein não é necessária. 12. Trabalhos das CIACs. A professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto 

falou  da  importância  da  retomada  dos  trabalhos  das  CIACS.  A  professora  Maria  José 

Cardoso Lemos, presidente da Comissão Interna de Autoavaliação do Curso de Bacharelado 

em Letras, irá se encarregar de promover essa retomada no âmbito da Comissão do curso de 

bacharelado.13.  Revisão  do  Manual  do  Aluno.  William  informou  que  não  teve 

disponibilidade para se dedicar ao Manual do aluno, apesar do voluntarismo da estudante 

Gabriela Portes.  14. Palestra na Escola de Letras do Professor Victor Kupperman na 

Escola  de  Letras.  A  professora  Lúcia  Ricotta  Vilela  Pinto  informou  que  a  nova 

coordenadora do CRI, a professora Vanessa Teixeira de Oliveira, ofereceu à Escola de Letras 
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a oportunidade do professor Victor Kupperman vir ao Rio de Janeiro e ministrar uma palestra 

na Escola.  A professora Giselle  Maria Sarti  Leal  se colocou à disposição para realizar  a 

tradução  da  palestra.  O  professor  Diego  da  Silva  Vargas  mencionou  os  laboratórios  de 

tradução da UERJ e da UFF como possíveis apoio para realização da tradução da palestra. O 

Colegiado  manifestou  interesse  em  receber  o  professor  e  aprovou  por  unanimidade  a 

realização  de  um convite  formal  da  Escola  de  Letras  ao  professor.  15.  III  Semana de 

Licenciatura da Escola de Letras Unirio. A professora Giselle Maria Sarti Leal informou 

sobre os dias 9 e 10 de outubro de realização do evento e solicitou aos professores a liberação 

dos alunos para participarem das palestras, previstas para ocorrer no horário de 17h às 21h30. 

O colegiado aprovou por unanimidade a liberação dos estudantes para o evento. Informes: 1. 

Semana Negra de Letras.  A representante discente,  Marina Junqueira,  informou que os 

estudantes, coordenados pelo discente Tales Borges, estão trabalhando para realizar na 2ª 

semana de novembro a Semana Negra de Letras  2. Idioma sem Fronteiras.  O professor 

Diego da Silva Vargas deu informe sobre o programa Idioma Sem Fronteiras. ANDIFES 

teria  assumido  o  programa,  vinculado  às  coordenações  de  Relações  Internacionais  das 

universidades. Diego se voluntariou na área de espanhol. Como não há na Escola de Letras 

cursos  dessa  área,  há  a  possibilidade  de  contratação  de  profissionais  externos  ou  a 

possibilidade de que nossos estudantes possam ser bolsistas de português para estrangeiros, 

no entanto, um professor teria que assumir a “coordenação”. Nada mais havendo a tratar, a 

professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto encerrou a reunião e foi lavrada a presente ata, que vai 

assinada pela Diretora da Escola de Letras,  professora Lúcia Ricotta Vilela Pinto,  e pelo 

técnico em assuntos educacionais, William Garcia dos Santos, que secretariou a reunião.
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